



线上线下同款不同价 老人线下消费总“吃亏”

本报记者 梁智玲

士心里有些不高兴。

为啥不高兴?原来,杨女士准备付钱时,看到账单显示

总价为726元,女儿通过搜索线上团购发现,基本相同的菜品,总价只要498元。女儿找到饭店相关负责人,希望按团购价结算基本菜品,多出的菜品另外算。最终,在双方协商下,饭店也给予了一定优惠。“吃了不会用手机团购的亏,智能化时代,老年人还是得多学习。”杨女士说。

其实,在生活中,杨女士和老伴因为不精通智能手机,不会用线上团购,还有过类似的“吃亏”经历。“家门口超市、水果店有时也会推出线上团购活动,我们因不会操作手机,只能按原价购买商品。听年轻人说,鸡蛋、面条、卫生纸等生活用品在线上购买都有优惠。”杨女士说。

不仅仅是线上团购,老年人到家门口就餐,也感受到了诸多不便。家住市和平街的孔女士说,她带着9岁的孙女到家门口的土豆粉店吃饭,因不会使用“扫码点餐”,只能拿着现金排队,等了很长时间,显得十分被动。记者在采访时了解到,越来越多的餐饮店推广使用的小程序点单,也成了老年人外出就餐的“门槛”。一些老年人感慨跟不上时代了,出来吃饭不仅要付比线上高的价格,还要花费更多的时间和精力,能不出去就不出去,实在不行就让儿女陪同前往。

今年37岁的王女士是一名线上消费达人,近年来,她几乎没在线下购过

物。她说,近几年养成了线上消费习惯,主要有两方面原因:一是线上购物节约时间,二是线上购物确实能省钱。她打开一个团购APP,举了这样的例子:“线下58元的蛋糕,线上团购只需要48元。点点手指,就能省下10元。”

对于年轻人来说,薅商家的“羊毛”似乎已成为一种便捷、实惠的生活方式,而对那些本就被隔在“数字鸿沟”之外的老年人来说,线上线下同款不同价的消费现象,让老年人钱包“受损”的同时,也让他们倍感失落。对此,我市一名法律从业人员说,在交易过程中,消费者享有知情权及公平交易权。这种线上线下同款不同价的消费现象,在一定程度上可能侵犯了消费者的知情权和公平交易权。商家在面对老年消费群体时,应通过有效的方式告知他们线上线下存在的价格差异,让他们能够在公平、透明的环境中作出选择。

我市一家餐饮店的工作人员说,对于商家来说,年轻人是最大的消费群体,如今互联网用户逐渐增多,商家在线上推广促销是大势所趋。商家在网络平台上推出优惠、秒杀活动,不仅能扩大传播面、增加客源,还可以省下一部分广告费用。而商家在店内使用扫码点餐,不仅可以节约人工成本、提高点餐效率,还可通过后台数据统计热销菜品,调整运营策略。她建议,在数字化迅猛发展的当下,商家在为顾客打造线上消费平台的同时,也要保留线下消费渠道,充分优待老年人,为他们营造舒适的消费场景,让老年人在消费过程中体会到幸福感、获得感。

【记者手记】

帮老年人 跨越“数字鸿沟”

□梁智玲

在数字化时代快速发展的今天,线上的价格差异,是实体经济与数字经济发展的现实反映,是社会发展中不可逆的趋势。如何帮助老年人积极面对这一社会现象,是需要我们认真考量的课题。

首先,我们应积极面对线上优惠成为事实的趋势。相关部门应加强对商家的监管,督促商家增强为老年消费者介绍店内优惠活动的服务意识,让老年人明白消费、敢于消费,保证老年消费者的合法权益不受侵害。其次,随着社会老龄化程度的逐渐加深,“银发经济”也会不断发展壮大,我们应通过广泛宣传,让更多商家看到老年消费群体的市场潜力,并针对老年群体推出“银发套餐”等专属优惠活动,让老年人在消费过程中体会到“受尊重感”。第三,老年人在生活中要克服畏惧心理,积极触网,通过各类培训活动学习互联网知识,适应数字化时代,更好地跨越“数字鸿沟”。

【养生堂】

老人热衷“三伏贴” 有些误区要避开

本报记者

梁智玲

我,三年为一个完整的疗程,今年再次进行贴敷治疗,效果会更好。”吴女士说。

何为冬病夏治?据悉,冬病指某些好发于冬季或在冬季易加重的虚寒性疾病,如慢性咳嗽、哮喘、关节痛、体虚易感冒等。夏治指在夏季三伏时令,通过温补阳气、散寒驱邪、活血通络等治疗措施,增强机体免疫力,从而达到治疗或预防疾病的目的。“三伏贴”是冬病夏治的一种方式,在治疗过程中分初伏贴、中伏贴和末伏贴三个阶段贴敷,每个阶段都有不同的作用。为服务患者,我市一些医院专门成立了冬病夏治诊治小组,聚焦老年人呼吸系统、骨关节系统等冬季

高发病,用“三伏贴”进行治疗,在患者中获得了良好的口碑。

“三伏贴”逐渐被大家熟知,对老年人的一些顽固性病症有治疗效果,很多人都跃跃欲试。“三伏贴”是不是“万能贴”?杨明军提醒,“三伏贴”并不是治疗慢性病的特效药,有适应症和适应人群;选择“三伏贴”治疗时应注意在医生的指导下进行,找准对应的贴敷穴位。老年人身体基础病较多,在选择“三伏贴”时应注意以下几点:一是应注意皮肤的特殊性,在敷贴过程中要特别留意皮肤的耐受情况。二是应明确告知医生自身的身体情况,让医生综合考量,辨证选择适

合的膏方,确保万无一失。三是贴敷后应注意保暖,避免着凉,不要立即洗澡。另外,老年人在贴敷期间应格外注意,不可擅自停药、减药,以免耽误自身病情。

随着网购的普及,近年来,网上也出现了大量销售“三伏贴”的商家,能否自行购买“三伏贴”贴敷呢?杨明军提醒,“三伏贴”不是“万能贴”,更不是居家日用品。“三伏贴”讲究的是“辨证选穴”,通过在人体穴位贴敷药物发挥作用,不同的人、不同的疾病,所用药物和穴位都大不相同,在网上或者药店购买“三伏贴”自行贴敷不可取,千万不可图省事盲目跟风选择,以免造成不良后果。